

साप्ताहिक चालू घडामोडी 18 ते 24 जून 2023

राष्ट्रीय बातम्या

लवाद आणि सामंजस्य कायदा, 1996 मध्ये सुधारणांची शिफारस करण्यासाठी तज्ञ समितीची स्थापना केली.

- भारत सरकारने, कायदेशीर व्यवहार विभागामार्फत, तज्ञ समिती स्थापन करून लवाद प्रक्रियेत सुधारणा करण्याच्या दिशेने महत्त्वपूर्ण पाऊल उचलले आहे. माजी कायदा सचिव टी के विश्वनाथन यांच्या नेतृत्वाखालील, समितीचे उद्दिष्ट 1996 च्या लवाद आणि सामंजस्य कायद्यात सुधारणांची शिफारस करणे आहे. न्यायालयाचा हस्तक्षेप कमी करणे, खर्च-प्रभावीता वाढवणे आणि वेळेवर निराकरण सुनिश्चित करणे यावर लक्ष केंद्रित करून, समितीने आपल्या शिफारसी 30 दिवसांच्या आत सादर करणे अपेक्षित आहे.

केंद्राने भाववाढ रोखण्यासाठी राज्य सरकारांना OMSS अंतर्गत तांदूळ आणि गहू विक्री बंद केली.

- भारत सरकारने राज्य सरकारांना ओपन मार्केट सेल स्कीम (OMSS) अंतर्गत केंद्रीय पूलमधून तांदूळ आणि गहू विक्री बंद करण्याचा निर्णय घेतला आहे. वाढत्या किमतींना आळा घालण्याच्या उद्देशाने केलेल्या या निर्णयामुळे गरीबांना मोफत धान्य देणाऱ्या कर्नाटकसह काही राज्यांवर परिणाम होईल. तथापि, OMSS अंतर्गत तांदूळ विक्री ईशान्येकडील राज्ये, डोंगराळ प्रदेश आणि कायदा आणि सुव्यवस्थेच्या समस्या किंवा नैसर्गिक आपत्तींना तोंड देत असलेल्या राज्यांसाठी सुरू राहील.

केंद्र सरकारने iGOT कर्मयोगी प्लॅटफॉर्मवर "Dakshata" नावाच्या अभ्यासक्रमांचा एक नवीन संग्रह सुरू केला आहे.

- कार्मिक मंत्रालयाने जाहीर केले की केंद्र सरकारने iGOT कर्मयोगी प्लॅटफॉर्मवर "Dakshata" (Development of Attitude, Knowledge, Skill for Holistic Transformation in Administration) या अभ्यासक्रमांचा एक नवीन संग्रह सुरू केला आहे. कार्मिक आणि प्रशिक्षण विभागाने (DoPT) मिशनच्या मूलभूत उद्दिष्टांना चालना देण्यासाठी कर्मयोगी भारत, सरकारच्या मालकीचे नसलेले विशेष उद्देश वाहन स्थापन केले आहे.



सागरमाला प्रकल्पांच्या अंमलबजावणीला गती देण्यासाठी नुकतीच जहाज मंत्रालय आणि विविध भागधारक यांच्यात संयुक्त आढावा बैठक झाली.

- सागरमाला प्रकल्पांच्या अंमलबजावणीला गती देण्यासाठी नुकतीच जहाज मंत्रालय आणि विविध भागधारक यांच्यात संयुक्त आढावा बैठक झाली. सागरमाला हा भारत सरकारचा पोर्ट-नेतृत्व विकास आणि देशातील सागरी अर्थव्यवस्थेला चालना देण्याच्या उद्देशाने एक प्रमुख प्रकल्प आहे.
- या संयुक्त आढावा बैठकीत नवीन बंदरे आणि टर्मिनल्सचे बांधकाम, सध्याच्या बंदरांचे आधुनिकीकरण, किनारी आर्थिक क्षेत्रांचा विकास आणि किनारी शिपिंग आणि अंतर्देशीय जलमार्गांना चालना देण्यासह विविध सागरमाला प्रकल्पांमध्ये झालेल्या प्रगतीवर चर्चा करण्यात आली.

9 वा आंतरराष्ट्रीय योग दिन साजरा करण्यासाठी UNHQ येथे पंतप्रधान मोदींनी ऐतिहासिक योग सत्राचे नेतृत्व केले.

- 9 व्या आंतरराष्ट्रीय योग दिनानिमित्त पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी बुधवारी संयुक्त राष्ट्रांच्या मुख्यालयात एका अनोख्या योग सत्राचे नेतृत्व केले. या ऐतिहासिक सोहळ्यात यूनानचे सर्वोच्च अधिकारी, जगभरातील राजदूत आणि प्रमुख व्यक्तींचा सहभाग होता. योगाच्या सरावाद्वारे विरोधाभास आणि अडथळे दूर करण्याच्या आवाहनासह, विविधतेला एकत्र आणणाऱ्या आणि स्वीकारणाऱ्या परंपरांचे पालनपोषण करण्याची भारताची वचनबद्धता या कार्यक्रमाने दर्शविली.

अमित शहा यांच्या हस्ते अहमदाबादमध्ये क्रेडाई गार्डन-पीपल्स पार्कचे उद्घाटन करण्यात आले.

- जगन्नाथ रथयात्रेच्या शुभ मुहूर्तावर, केंद्रीय गृहमंत्री आणि सहकार मंत्री श्री अमित शहा यांनी अहमदाबादमध्ये विविध विकास कामांचे उद्घाटन केले आणि भूमिपूजन केले. CREDAI ने सर्व स्तरातील लोकांसाठी आरामदायक आणि पर्यावरणास अनुकूल जागा उपलब्ध करून देण्याच्या उद्देशाने बांधलेले एक सुंदर उद्यान होते.

भारत सरकारने ने मायक्रॉनच्या \$2.7 अब्ज सेमीकंडक्टर पॅकेजिंग प्लांटला मान्यता दिली.

- भारतीय मंत्रिमंडळाने गुजरातमध्ये सेमीकंडक्टर चाचणी आणि पॅकेजिंग युनिट स्थापन करण्यासाठी यूएस चिपमेकर मायक्रोन टेक्नॉलॉजीच्या \$2.7 अब्ज गुंतवणुकीच्या योजनेला मान्यता दिली आहे. पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांच्या युनायटेड स्टेट्स दौऱ्यापूर्वी मंत्रिमंडळाची मंजूरी मिळाली आहे. सरकार सेमीकंडक्टर प्लांटसाठी 11,000 कोटी रुपये (\$1.34 अब्ज) किमतीचे उत्पादन-संबंधित प्रोत्साहन प्रदान करेल.

लॉयड्स बँकिंग ग्रुपने हैदराबाद येथे टेक सेंटरची स्थापना केली.

- Lloyds Banking Group, UK मधील आघाडीच्या वित्तीय सेवा संस्थापैकी एक, ने हैदराबाद येथे तंत्रज्ञान केंद्र स्थापन करण्याची आपली योजना जाहीर केली आहे. समूहाची डिजिटल क्षमता वाढविण्याचे केंद्राचे उद्दिष्ट आहे आणि ते 2023 च्या अखेरीस कार्यान्वित होईल. लॉयड्स बँकिंग ग्रुप, ज्यामध्ये लॉयड्स बँक, हॅलिफॅक्स आणि बँक ऑफ स्कॉटलंड सारख्या प्रसिद्ध ब्रँडचा समावेश आहे.

NHAI ने महामार्गाच्या विकासासाठी 'नॉलेज शेअरिंग प्लॅटफॉर्म' सुरू केले.

- रस्ते वाहतूक आणि महामार्ग मंत्रालयाने नॅशनल हायवे अॅथॉरिटी ऑफ इंडियाने नॉलेज शेअरिंग प्लॅटफॉर्म सुरू करण्याची घोषणा केली आहे. राष्ट्रीय महामार्गाच्या सर्वसमावेशक विकासाला चालना देणे हे या व्यासपीठाचे उद्दिष्ट आहे. हे तज्ञ आणि नागरिकांसाठी रस्ते डिझाइन, सुरक्षा, बांधकाम, पर्यावरणीय स्थिरता आणि संबंधित क्षेत्रांसह विविध क्षेत्रातील कल्पना आणि ज्ञान सामायिक करण्यासाठी एक सहयोगी जागा म्हणून काम करेल.

केंद्रीय गृहमंत्री अमित शहा यांनी 24 जून रोजी जम्मू आणि काश्मीरमधील श्रीनगर येथे 'बलिदान स्तंभ' उभारणीचे उद्घाटन केले.

- केंद्रीय गृहमंत्री अमित शहा यांच्या हस्ते श्रीनगर, जम्मू आणि काश्मीरमध्ये 24 जून रोजी 'बलिदान स्तंभ'च्या बांधकामाचे उद्घाटन करण्यात आले. जम्मू आणि काश्मीरचे लेफ्टनंट गव्हर्नर मनोज सिन्हा हे श्रीनगरचे व्यापारी केंद्र असलेल्या लाल चौकाजवळील उद्यानात त्यांच्यासोबत सामील झाले. हे स्मारक श्रीनगर स्मार्ट सिटी प्रकल्पाचा एक भाग आहे आणि देशासाठी बलिदान दिलेल्या शूर शहीदांना श्रद्धांजली म्हणून काम करते.

महाराष्ट्र राज्य बातम्या**महाराष्ट्राला नवी दिल्लीत 3 राष्ट्रीय जल पुरस्कार प्राप्त झाले.**

- पाणी व्यवस्थापन, संवर्धन आणि पाण्याचा पुनर्वापर उत्कृष्ट पद्धतीने केल्याबद्दल महाराष्ट्राच्या सातारा जिल्ह्यातील मलकापूर नगरपरिषदेस, जालना जिल्ह्यातील कडेगाव ग्रामपंचायतीला आणि भारतीय जैन संघटनेस उपराष्ट्रपती जगदीप धनखड यांच्या उपस्थितीत आणि केंद्रीय जलशक्ती मंत्री गजेंद्र सिंह शेखावत यांच्या हस्ते 17 जुलै 2023 रोजी चौथ्या राष्ट्रीय जल पुरस्काराने गौरविण्यात आले.

विठ्ठल रखुमाई वारकरी विमा छत्र योजनेसाठी इफको टोकियो विमा कंपनीची निवड करण्यात आली.

- राज्य शासनाने वारकऱ्यांसाठी नुकतीच जाहीर केलेली 'विठ्ठल रखुमाई वारकरी विमा छत्र योजना' राबविण्याकरिता विमा हप्ता भरण्यासाठी इफको टोकियो जनरल इन्शुरन्स कंपनी लिमिटेड या विमा कंपनीची निवड करण्यात आली आहे. या कंपनीस विमा हप्त्यापोटी दोन कोटी ७० लाख रुपये अदा करण्यास मान्यता देण्याचा शासन निर्णय महसूल आणि वन विभागाने जारी केला आहे.

राज्य बातम्या**कर्नाटक सरकार कडून गृह ज्योती या योजनेची सुरवात करण्यात आली आहे.**

- कर्नाटक सरकारने अलीकडेच त्यांची गृह ज्योती योजना सुरू केली, ज्याचा उद्देश राज्यातील गरीब आणि मध्यमवर्गीय कुटुंबांना परवडणारी घरे उपलब्ध करून देण्याच्या उद्देशाने आहे.

तेलंगणाच्या मुख्यमंत्र्यांनी हैदराबादमध्ये मेधा रेल कोच कारखान्याचे उद्घाटन केले.

- तेलंगणाचे मुख्यमंत्री के चंद्रशेखर राव यांनी नुकतेच रंगारेड्डी जिल्ह्यातील शंकरपल्ली मंडल येथील कोंडाकल येथे असलेल्या मेधा रेल कोच फॅक्टरी या भारतातील सर्वात मोठ्या खाजगी कोच कारखान्याचे उद्घाटन केले. उद्घाटन समारंभात, सीएम के.सी.आर. यांनी मेधा सर्वो ग्रुपला तेलंगणातील विस्तारासाठी पूर्ण पाठिंबा देण्याचे आश्वासन दिले आणि विश्वास व्यक्त केला की ते स्थानिक तरुणांसाठी रोजगाराच्या महत्त्वपूर्ण संधी निर्माण करेल.

आंतरराष्ट्रीय बातम्या**IREDA या उपक्रमाचे प्रदर्शन म्युनिक, जर्मनी येथे आयोजित प्रतिष्ठित तीन दिवसीय "इंटरसोलर युरोप 2023" येथे झाले आहे.**

- IREDA, या नवीन आणि नवीकरणीय ऊर्जा मंत्रालयाच्या अंतर्गत एक मिनी रत्न (श्रेणी - I) उपक्रम, म्युनिक, जर्मनी येथे आयोजित प्रतिष्ठित तीन दिवसीय "इंटरसोलर युरोप 2023" प्रदर्शन झाले आहे. या उपक्रमचे उद्घाटन सीएमडी, IREDA, प्रदिप कुमार दास यांच्या हस्ते करण्यात आले आहे.

नुसरत चौधरी यांनी अमेरिकेच्या इतिहासातील पहिल्या मुस्लिम महिला फेडरल न्यायाधीशाची पुष्टी केली.

- नागरी हक्क वकील नुसरत चौधरी यांना अमेरिकेच्या इतिहासातील पहिल्या मुस्लिम महिला फेडरल न्यायाधीश म्हणून सिनेटने पुष्टी दिली आहे. पक्षाच्या बाजूने गुरुवारी 50-49 मतांनी न्यूरॉर्कमधील ब्रुकलिन फेडरल कोर्टात त्यांची आजीवन नियुक्ती होईल. पुष्टीकरणाने अमेरिकन सिव्हिल लिबर्टीज युनियनकडून प्रशंसा केली, जिथे ती इलिनॉयच्या ACLU च्या कायदेशीर संचालक आहेत. त्यांनी 2008 ते 2020 पर्यंत राष्ट्रीय ACLU कार्यालयात, ACLU जातीय न्याय कार्यक्रमाच्या उपसंचालक म्हणून सात वर्षे काम केले.

लेबनॉनमधील शेकडो हजारो इथिओपियन कामगारांना कायदेशीर संरक्षण आणि किमान वेतन आवश्यकतांशिवाय सोडले जाऊ शकते.

- लेबनॉनमधील शेकडो हजारो इथिओपियन कामगारांना कायदेशीर संरक्षण आणि किमान वेतन आवश्यकतांशिवाय सोडले जाऊ शकते, हे दोन्ही देशांमधील अलीकडे स्वाक्षरी केलेल्या द्विपक्षीय कामगार कराराद्वारे उघड झाले आहे.

एस्टोनियाच्या संसदेने समलिंगी विवाहाला कायदेशीर मान्यता देणारा कायदा संमत केला.

- एस्टोनियाच्या संसदेने समलिंगी विवाहाला कायदेशीर मान्यता देणारा कायदा संमत केला आणि असे करणारे ते पहिले मध्य युरोपीय राष्ट्र बनले. बहुतेक पश्चिम युरोपने समलैंगिक विवाहाला आधीच कायदेशीर मान्यता दिली आहे, परंतु सोव्हिएत-नेतृत्वाखालील वॉर्सा कराराचा भाग असलेल्या अनेक माजी कम्युनिस्ट मध्य युरोपीय देशांमध्ये ते प्रतिबंधित आहे.

फिनलंडच्या संसदेने देशाचे नवे पंतप्रधान म्हणून पेटेरी ऑरपो यांची निवड केली.

- फिनलंडमधील पुराणमतवादी पक्षाचे नेते पेटेरी ऑरपो यांची संसदेने देशाच्या पंतप्रधानपदी निवड केली आहे. ऑरपो चार पक्षांचा समावेश असलेल्या युती सरकारचे नेतृत्व करेल, ज्यात अतिउजव्या फिन्स पार्टीचा समावेश आहे, ज्याचा इमिग्रेशनवर कठोर उपाय लागू करण्याचा मानस आहे. 107 सदस्यांच्या बाजूने, 81 विरोधात, आणि 11 अनुपस्थित, संसदेने एप्रिल निवडणुकीत विजयी झालेल्या ऑरपोला पाठिंबा दर्शविला.

26/11 हल्ल्याचा आरोप साजिद मीरला जागतिक दहशतवादी घोषित करण्याचा प्रस्ताव चीनने रोखला.

- पाकिस्तानस्थित लष्कर-ए-तैयबा (एलईटी) दहशतवादी साजिद मीर याला जागतिक दहशतवादी म्हणून नियुक्त करण्याचा भारत आणि अमेरिकेने संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषदेत मांडलेला प्रस्ताव चीनने पुन्हा एकदा रोखला आहे. भारत आणि अमेरिकेच्या संयुक्त प्रयत्नांनंतरही, चीनने संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषदेच्या 1267 अल कायदा प्रतिबंध समिती अंतर्गत साजिद मीरला काळ्या यादीत टाकण्याचा प्रस्ताव रोखला. या प्रस्तावाचा उद्देश मीरवर मालमत्ता गोठवणे, प्रवासी बंदी आणि शस्त्रास्त्रबंदी यासारख्या उपायांना लागू करणे आहे.

व्हाईट हाऊस भेटीदरम्यान पंतप्रधान मोदी आणि राष्ट्राध्यक्ष बिडेन यांनी अनोख्या भेटवस्तूची देवाणघेवाण केली.

- पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांच्या युनायटेड स्टेट्स भेटीदरम्यान आणि व्हाईट हाऊसमध्ये राष्ट्राध्यक्ष जो बिडेन यांच्या भेटीदरम्यान, दोन्ही नेत्यांनी मैत्री आणि मुत्सद्देगिरीचे प्रतीक म्हणून अद्वितीय आणि विचारशील भेटवस्तूची देवाणघेवाण केली. या भेटवस्तू केवळ भारत आणि युनायटेड स्टेट्सच्या सांस्कृतिक वारशाचेच प्रतिनिधित्व करत नाहीत तर दोन्ही नेत्यांमधील वैयक्तिक संबंध देखील दर्शवतात.



योगाद्वारे देशाचा प्रचार करणारे पहिले विदेशी सरकार म्हणून ओमानने इतिहास रचला.

- एका अग्रगण्य उपक्रमात, ओमानच्या सल्तनतमधील भारतीय दूतावासाने 2023 च्या आंतरराष्ट्रीय योग दिनाच्या पूर्वसंधेला 'सोलफुल योगा, सेरेन ओमान' नावाचा एक अभिनव व्हिडिओ सादर केला आहे. व्हिडिओमध्ये विविध देशांतील योगप्रेमींना सुंदर योगासने दाखविण्यात आली आहेत. भारतीय दूतावासाने व्हिडिओ तयार करण्यासाठी 'व्हिजिट ओमान' या ओमानच्या पर्यटन मंत्रालयाच्या उपकंपनीसोबत भागीदारी केली आहे. परदेशी सरकारने स्वतःच्या देशाचा प्रचार करण्यासाठी योगाचा वापर केल्याचे हे पहिलेच उदाहरण आहे.

यूकेचे निव्वळ कर्ज 1961 नंतर प्रथमच GDP च्या 100% पार केला.

- युनायटेड किंग्डमच्या सार्वजनिक क्षेत्रातील निव्वळ कर्जाचे महिन्यात त्याच्या GDP च्या 100% ओलांडले आहे, 1961 नंतर न पाहिलेली पातळी, ऑफिस फॉर नॅशनल स्टॅटिस्टिक्स (ONS) नुसार. राज्य-नियंत्रित बँका वगळून वाढत्या कर्जाचे प्रमाण £2.567 ट्रिलियन (\$3.28 ट्रिलियन) पर्यंत पोहोचले आहे, जे GDP च्या 100.1% चे प्रतिनिधित्व करते.

अणुऊर्जा प्रकल्प उभारण्यासाठी चीनने पाकिस्तानशी करार केला आहे.

- चीन आणि पाकिस्तानने 1,200 मेगावॉट अणुऊर्जा प्रकल्प स्थापन करण्यासाठी USD 4.8 अब्ज किमतीच्या महत्त्वपूर्ण करारावर स्वाक्षरी केली आहे. हा करार दोन्ही देशांमधील धोरणात्मक सहकार्याच्या दृढतेचे प्रतिबिंबित करतो आणि पाकिस्तानसाठी एक स्वागतार्ह विकास आहे.

नियुक्ती बातम्या

कमल किशोर चटवाल यांची IGLचे MD पदी नियुक्ती करण्यात आली आहे.

- कमलकिशोर चटवाल यांची दिल्लीच्या NCT सह चार राज्यांतील 30 जिल्ह्यांमध्ये कार्यरत असलेल्या शहर गॅस वितरण नेटवर्कसह देशातील सर्वात मोठी CNG वितरण कंपनी, इंद्रप्रस्थ गॅस लिमिटेड (IGL) चे व्यवस्थापकीय संचालक म्हणून त्यांची नियुक्ती करण्यात आली आहे.

IPS अधिकारी रवी सिन्हा यांची RAW चे नवे प्रमुख म्हणून निवड करण्यात आली.

- रवी सिन्हा, एक वरिष्ठ IPS अधिकारी, यांची भारताची बाह्य गुप्तचर संस्था, संशोधन आणि विश्लेषण विंग (RAW) चे नवीन प्रमुख म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आहे. 30 जून रोजी आपला चार वर्षांचा कार्यकाळ पूर्ण करणाऱ्या सामंत कुमार गोयल यांच्याकडून सिन्हा पदभार स्वीकारतील. मंत्रिमंडळाच्या नियुक्ती समितीने सिन्हा यांच्या रॉच्या सचिवपदी दोन वर्षांच्या कालावधीसाठी नियुक्तीला मान्यता दिली आहे.

आलोक कुमार यांची आशियाई विकास बँकेच्या विकासासाठी डिजिटल तंत्रज्ञानावरील उच्च-स्तरीय सल्लागार गटाचे सदस्य म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आहे.

- आलोक कुमार, कॉर्पोरेट अधिकारी आणि वरिष्ठ उपाध्यक्ष, NEC कॉर्पोरेशनचे ग्लोबल स्मार्ट सिटी बिझनेसचे प्रमुख आणि NEC कॉर्पोरेशन इंडियाचे अध्यक्ष आणि सीईओ यांची आशियाई विकास बँकेच्या (ADB) उच्च-स्तरीय सल्लागार गटाचे सदस्य म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आहे.

अलीबाबाने नवे सीईओ म्हणून एडी वू यांची नियुक्ती केली आहे.

- अलिबाबा ग्रुप होल्डिंग, एक चीनी ई-कॉमर्स कंपनी जी कोविड-19 साथीच्या रोगानंतर बाजारातील हिस्सा आणि वाढ पुनर्प्राप्ती या आव्हानांना तोंड देत आहे, नेतृत्व बदल करत आहे. कंपनीत आठ वर्षांपासून कार्यरत असलेले मुख्य कार्यकारी डॅनियल झांग यांच्या जागी कार्यकारी उपाध्यक्ष जोसेफ त्साई यांची नियुक्ती केली जाईल, जे मंडळाच्या अध्यक्षपदाची भूमिका स्वीकारतील.

SheAtWork च्या संस्थापक रुबी सिन्हा यांची BRICS CCI महिला वर्तिकलच्या अध्यक्षपदी नियुक्ती करण्यात आली आहे.

- रुबी सिन्हा यांची तीन वर्षांच्या कालावधीसाठी BRICS चेंबर ऑफ कॉमर्स अँड इंडस्ट्री वुमेन्स वर्तिकल (BRICS CCI WE) च्या अध्यक्षपदी नियुक्ती करण्यात आली आहे. SheAtWork आणि Kommune Brand Communications चे संस्थापक सिन्हा ही भूमिका स्वीकारतील.

अर्थव्यवस्था बातम्या

Sberbank या रशियामधील व्यक्तींसाठी भारतीय रुपयाची खाती तयार करणाऱ्या बँकेची स्थापना करण्यात आली आहे.

- Sberbank, हि रशियाच्या सर्वोच्च कर्जदाराने जाहीर केले आहे की रशियन व्यक्ती आता भारतीय रुपयात खाती उघडू शकतात, कारण हि बँक यूएस डॉलर आणि युरोवरील आपला अवलंबित्व कमी करू इच्छित आहे.

इनसाइडर ट्रेडिंग नियमांचे उल्लंघन केल्याबद्दल सेबीने सिक्युरिटीज मार्केटमधील 6 संस्थांवर बंदी घातली आहे.

- भारतीय सिक्युरिटीज अँड एक्स्चेंज बोर्ड (सेबी) ने शिल्पी केबल टेक्नॉलॉजीजच्या बाबतीत इनसाइडर ट्रेडिंग नियमांचे उल्लंघन केल्याबद्दल सहा संस्थांवर कारवाई केली आहे. संस्थांना सिक्युरिटीज मार्केटमध्ये एक वर्षासाठी सहभागी होण्यापासून रोखण्यात आले आहे आणि एकूण 70 लाख रुपये दंड भरण्याचे आदेश देण्यात आले आहेत. याव्यतिरिक्त, सेबीने त्यांना मे 2017 पासून पेमेंटच्या तारखेपर्यंत वार्षिक 9 टक्के व्याजासह 27.59 कोटी रुपयांचा बेकायदेशीर नफा रद्द करण्याचे निर्देश दिले आहेत.

भारत सरकारने स्वामिनाथन जानकीरामन यांची भारतीय रिझर्व्ह बँक (RBI) चे डेप्युटी गव्हर्नर म्हणून नियुक्ती केली आहे.

- भारत सरकारने स्वामिनाथन जानकीरामन यांची भारतीय रिझर्व्ह बँक (RBI) चे डेप्युटी गव्हर्नर म्हणून नियुक्ती केली आहे. अधिकृत अधिसूचनेनुसार, जानकीरामन यांची नियुक्ती रुजू झाल्याच्या तारखेपासून किंवा पुढील आदेश जारी होईपर्यंत तीन वर्षांच्या कालावधीसाठी आहे. ते महेश कुमार जैन यांची जागा घेतील, ज्यांचा कार्यकाळ 22 जून रोजी संपत आहे.

Fitch ने वित्तीय वर्ष 2024 साठी भारताचा GDP अंदाज 6.3% वर वाढवला.

- रेटिंग एजन्सी फिचने भारतासाठी आपला GDP अंदाज सुधारित केला आहे, आर्थिक वर्ष 2023-24 (FY24) साठी 6.3% वाढीचा अंदाज वर्तवला आहे. देशाच्या नजीकच्या कालावधीतील गती आणि पहिल्या तिमाहीत मजबूत कामगिरीचा परिणाम म्हणून 6% च्या पूर्वीच्या प्रक्षेपणातून ही वरची सुधारणा झाली आहे.

रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडियाने नियमांचे उल्लंघन केल्याबद्दल अँक्सिस बँक, जम्मू आणि काश्मीर बँक आणि बँक ऑफ महाराष्ट्र यांना आर्थिक दंड ठोठावला आहे.

- रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडिया (RBI) ने जम्मू आणि काश्मीर बँकेवर RBI ने जारी केलेल्या काही निर्देशांचे पालन न केल्याबद्दल 2.5 कोटी रुपयांचा आर्थिक दंड ठोठावला आहे. बँक, कर्जे आणि ऍडव्हान्स, तसेच वैधानिक आणि इतर निर्बंधांवरील मोठ्या सामाईक प्रदर्शनाच्या केंद्रीय भांडारावर RBI च्या मार्गदर्शक तत्वांचे पालन करण्यात बँकेच्या अपयशाशी संबंधित दंड हा आहे.

कराराच्या बातम्या

इंटेल् आणि जर्मनी \$32.8 बिलियन चिप प्लांट करारावर स्वाक्षरी केली.

- इंटेल्ने दोन अत्याधुनिक सेमीकंडक्टर सुविधांच्या स्थापनेसाठी जर्मनीतील मॅग्डेबर्ग शहरात \$32.8 अब्ज गुंतवणूक करण्याचे वचन दिले आहे. बर्लिनच्या आर्थिक सहाय्याने हे सहकार्य जर्मनीमध्ये आतापर्यंतच्या सर्वात मोठ्या विदेशी गुंतवणुकीचे प्रतिनिधित्व करते.
- जर्मन सरकारने, सेमीकंडक्टर उद्योगाचे धोरणात्मक महत्त्व ओळखून, देशातील इंटेल्च्या एकूण गुंतवणुकीसाठी अंदाजे 10 अब्ज युरो आर्थिक सहाय्य देण्याचे वचन दिले आहे



भारत आणि श्रीलंका गॅले जिल्ह्यात डिजिटल शिक्षणाला गती देतील.

- श्रीलंकेतील भारताचे उच्चायुक्त गोपाल बागले आणि श्रीलंकेच्या शिक्षण मंत्रालयाचे सचिव MN रणसिंघे यांनी श्रीलंकेच्या गाले जिल्ह्यात डिजिटल शिक्षण प्रकल्पाच्या अंमलबजावणीबाबत राजनैतिक नोट्सची देवाणघेवाण केली. या सहयोगी प्रयत्नाचा उद्देश शैक्षणिक संधी वाढवणे आणि या क्षेत्रातील वंचित विद्यार्थ्यांमध्ये डिजिटल साक्षरता वाढवणे आहे.

UNDP आणि DAY-NULM यांनी महिला उद्योजकांना सक्षम करण्यासाठी करार केला.

- युनायटेड नेशन्स डेव्हलपमेंट प्रोग्राम (UNDP) आणि दीनदयाल अंत्योदय योजना-राष्ट्रीय नागरी उपजीविका मिशन (DAY-NULM) महिलांना सक्षम बनवण्याच्या आणि त्यांना उद्योजकतेच्या क्षेत्रात करिअरची माहितीपूर्ण निवड करण्यास सक्षम करण्याच्या उद्देशाने सहयोगी भागीदारीत सामील झाले आहेत. ही भागीदारी विविध क्षेत्रात स्वतःचे उद्योग सुरू करण्याची किंवा विस्तारित करण्याची, उद्योजकता विकासाला चालना देणाऱ्या आणि एंटरप्राइझच्या वाढीला गती देणाऱ्या महिलांना महत्त्वपूर्ण सहाय्य प्रदान करेल.

GE Aerospace आणि HAL यांच्यात फायटर जेट इंजिनचे संयुक्तपणे उत्पादन करण्यासाठी सामंजस्य करार करण्यात आला.

- पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांच्या युनायटेड स्टेट्सच्या राज्य भेटीदरम्यान महत्त्वपूर्ण घडामोडींमध्ये, जनरल इलेक्ट्रिक (GE) एरोस्पेसने हिंदुस्तान एरोनॉटिक्स लिमिटेड (HAL) या सरकारी भारतीय एरोस्पेस कंपनीसोबत सामंजस्य करारावर स्वाक्षरी केली आहे. या सामंजस्य कराराने भारतीय हवाई दलासाठी (IAF) लढाऊ जेट इंजिनांच्या संयुक्त उत्पादनाचा मार्ग मोकळा केला आहे आणि भारत-अमेरिका भागीदारीतील एका नवीन युगाचे प्रतीक आहे.

स्वच्छ ऊर्जा उपायांना चालना देण्यासाठी रेल्वेने यूएस एजन्सीसोबत करार केला.

- भारतातील रेल्वे मंत्रालयाने यूएस एजन्सी फॉर इंटरनॅशनल डेव्हलपमेंट (USAID) सोबत इको-फ्रेंडली ऊर्जा उपायांच्या प्रगतीला गती देण्यासाठी आणि इलेक्ट्रिक वाहनांच्या वापरास प्रोत्साहन देण्यासाठी करार केला आहे. सामंजस्य कराराचे उद्दिष्ट अक्षय ऊर्जा आणि ऊर्जा कार्यक्षमतेमध्ये सहकार्य वाढवणे आहे. भारतीय रेल्वेच्या कामकाजात स्वच्छ ऊर्जा स्त्रोतांचे एकत्रीकरण करणे हा यामागचा उद्देश आहे.

पेटीएम स्टार्टअप इकोसिस्टमला फोस्टर करण्यासाठी अरुणाचल प्रदेशसोबत करार केला.

- पेटीएम पेमेंट सर्व्हिसेस लिमिटेड (PPSL) ने ईशान्येकडील राज्यातील तरुणांसाठी एक समृद्ध स्टार्टअप इकोसिस्टम स्थापित करण्यासाठी अरुणाचल प्रदेश इनोव्हेशन अँड इन्व्हेस्टमेंट पार्क (APIIP) सह सामंजस्य करार केला. या भागीदारीचे उद्दिष्ट उद्योजकतेचे संगोपन करणे आणि विकासाच्या सुरुवातीच्या काळात तरुण व्यावसायिक उपक्रमांना प्रोत्साहन देणे हे आहे.

व्यवसाय बातम्या

इंडिगोने 500 एअरबस A320 फॅमिली एअरक्राफ्टसाठी रेकॉर्ड ब्रेकिंग ऑर्डर दिली.

- भारतीय कमी किमतीच्या वाहक इंडिगोने पॅरिस एअर शो 2023 मध्ये एअरबससोबत एक महत्वाचा करार करून विमानचालन इतिहास रचला आहे. एअरलाइनने 500 एअरबस A320 फॅमिली एअरक्राफ्टची ऑर्डर दिली आहे, जे एअरबसकडून कोणत्याही एअरलाइनद्वारे खरेदी केलेले आतापर्यंतचे सर्वात मोठे एकल विमान आहे.

रिलायन्स भारतातील सर्वात मौल्यवान खाजगी कंपनी म्हणून उदयास आली.

- अलीकडेच प्रसिद्ध झालेली हुरुन इंडियाची '2022 बरगंडी प्रायव्हेट हुरुन इंडिया 500' यादी भारतातील टॉप 500 कंपन्यांच्या मूल्यांकनातील बदलांवर प्रकाश टाकते. अहवालानुसार, मुकेश अंबानी यांच्या नेतृत्वाखालील रिलायन्स इंडस्ट्रीज लिमिटेडने भारतातील सर्वात मौल्यवान खाजगी क्षेत्रातील कंपनीचा दावा केला आहे.

Apple भारतात आपले क्रेडिट कार्ड लॉन्च करणार आहे.

- Apple Inc भारतात त्यांचे क्रेडिट कार्ड लॉन्च करण्याची योजना आखत आहे, ज्याला Apple कार्ड म्हणूनही ओळखले जाते. आयफोन निर्मात्याने आपल्या भारतीय ग्राहकांपर्यंत क्रेडिट कार्ड आणण्यासाठी HDFC बँकेशी करार करण्याची योजना आखली आहे. ऍपल कार्ड बद्दल प्राथमिक अवस्थेत आहे आणि अद्याप कोणताही ठोस निर्णय घेण्यात आलेला नाही.

यूकेच्या नॅशनल एम्प्लॉयमेंट सेव्हिंग ट्रस्टचे डिजिटल रूपांतर करण्यासाठी TCS ने \$1.9 अब्ज डील सुरक्षित केले.

- आयटी सेवा क्षेत्रातील दिग्गज टाटा कन्सल्टन्सी सर्व्हिसेस (TCS) ने यूकेच्या नॅशनल एम्प्लॉयमेंट सेव्हिंग ट्रस्ट (NEST) या देशातील सर्वात मोठी कार्यस्थळ पेन्शन योजना याच्यासोबत भागीदारीचा महत्त्वपूर्ण विस्तार करण्याची घोषणा केली आहे. £840 दशलक्ष (\$1.1 अब्ज) कराराचे उद्दिष्ट NEST च्या प्रशासकीय सेवांचे 10 वर्षांच्या सुरुवातीच्या कार्यकाळात डिजिटल रूपांतर करणे, सदस्यांना सुधारित अनुभव प्रदान करणे आहे.



पुरस्कार बातम्या

राष्ट्रीय जल पुरस्कारांमध्ये मध्य प्रदेश सर्वोत्कृष्ट राज्य श्रेणीमध्ये अव्वल आहे.

- व्यक्ती, संस्था, जिल्हे आणि राज्यांनी जलसंवर्धनात केलेल्या प्रशंसनीय प्रयत्नांची दखल घेऊन उपाध्यक्ष जगदीप धनखर यांनी 17 जुलै 2023 ला नवी दिल्लीत चौथा राष्ट्रीय जल पुरस्कार प्रदान केला. जलशक्ती मंत्रालयाने जाहीर केलेल्या या पुरस्कारांचा उद्देश पाण्याच्या महत्त्वाबद्दल जागरूकता निर्माण करणे आणि सर्वोत्तम पाणी वापर पद्धती अवलंबण्यास प्रेरित करणे हा आहे. जलसंवर्धनासाठी आपली बांधिलकी दाखवून मध्य प्रदेश सर्वोत्तम राज्य श्रेणीत अव्वल कामगिरी करणारे राज्य म्हणून उदयास आले.

गीता प्रेस, गोरखपूर यांना 2021 साठी गांधी शांतता पुरस्कार प्रदान करण्यात आला.

- 2021 चा गांधी शांतता पुरस्कार गीता प्रेस, गोरखपूरला "अहिंसक आणि इतर गांधीवादी पद्धतींद्वारे सामाजिक, आर्थिक आणि राजकीय परिवर्तनासाठी उत्कृष्ट योगदान दिल्याबद्दल" सन्मानित केले जाईल, असे सांस्कृतिक मंत्रालयाने जाहीर केले. गीता प्रेसला हा पुरस्कार देण्याचा निर्णय पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांच्या अध्यक्षतेखालील ज्युरीने घेतला.

सलमान रश्दी यांनी प्रतिष्ठित जर्मन शांतता पुरस्कार 2023 मिळाला.

- 2023 चा जर्मन बुक ट्रेडचा शांतता पुरस्कार ब्रिटिश-अमेरिकन लेखक सलमान रश्दी यांना "त्यांच्या अदम्य भावनेबद्दल, त्यांच्या जीवनाची पुष्टी आणि कथाकथनाच्या प्रेमाने आपल्या जगाला समृद्ध केल्याबद्दल" प्रदान करण्यात आला आहे. रश्दी यांचा जन्म 19 जून 1947 रोजी बॉम्बे (आता मुंबई) येथे झाला होता, अहमद सलमान रश्दी यांचे नाव त्यांच्या 1988 मधील द सेंटॅनिक व्हर्सेस या कादंबरीसाठी जगभरात प्रसिद्ध आहे.

अरुंधती रॉय ने 'आजादी' साठी जीता 45 वां यूरोपीय निबंध पुरस्कार मिळाला.

- लेखिका आणि कार्यकर्त्या अरुंधती रॉय यांना त्यांच्या 'आजादी' या नवीनतम निबंधाच्या फ्रेंच अनुवादाच्या निमित्ताने आजीवन कामगिरीसाठी 45 व्या युरोपियन निबंध पुरस्काराने सन्मानित करण्यात आले आहे

आंतरराष्ट्रीय ऑलिम्पिक समितीने (IOC) डॉ. टेड्रोस गेब्रेयसस, जागतिक आरोग्य संघटनेचे महासंचालक यांना ऑलिम्पिक ऑर्डरने सन्मानित केले.

- आंतरराष्ट्रीय ऑलिम्पिक समितीने (IOC) डॉ. टेड्रोस गेब्रेयसस, जागतिक आरोग्य संघटनेचे (WHO) महासंचालक यांना ऑलिम्पिक ऑर्डरने सन्मानित केले. डॉ. टेड्रोस यांना कोविड-19 महामारीमुळे उद्भवलेल्या आव्हानांमध्येही टोकियो 2020 ऑलिम्पिक खेळ होण्यासाठी प्रेरणादायी प्रयत्न केल्याबद्दल त्यांना ही मान्यता देण्यात आली. ऑलिम्पिक ऑर्डरचे सादरीकरण ऑलिम्पिक हाऊसमध्ये झाले आणि ते आयओसीचे अध्यक्ष थॉमस बाख यांनी केले.

प्रख्यात कवी आचार्य गोपी यांना प्रथम प्रा. जयशंकर पुरस्काराने सन्मानित करण्यात येणार आहे.

- प्रसिद्ध कवी, साहित्यिक समीक्षक आणि साहित्य अकादमी पुरस्कार प्राप्त आचार्य एन. गोपी यांची प्रा. कोठापल्ली जयशंकर पुरस्काराचे प्राप्तकर्ता म्हणून निवड करण्यात आली आहे. हा प्रतिष्ठित पुरस्कार भारत जागृती या सांस्कृतिक संस्था आणि भारत राष्ट्र समितीची विस्तारित शाखा द्वारे प्रदान केला जातो. पुरस्कार सोहळा 21 जून रोजी अबीड्स येथील तेलंगणा सरस्वथ परिषद येथे होणार आहे. भारत जागृती यांनी सांगितले की, दरवर्षी साहित्यिक व्यक्तींचा सन्मान करण्यासाठी या वर्षाच्या सुरुवातीला या पुरस्काराची स्थापना करण्यात आली होती.

भारताचे राष्ट्रपती 2022 आणि 2023 साठी राष्ट्रीय फ्लोरेन्स नाइटिंगेल पुरस्कार प्रदान करतात.

- 22 जून 2023 रोजी भारताच्या राष्ट्रपती श्रीमती. द्रौपदी मुर्मू यांनी राष्ट्रपती भवनात आयोजित समारंभात नर्सिंग व्यावसायिकांना 2022 आणि 2023 या वर्षासाठीचे राष्ट्रीय फ्लोरेन्स नाइटिंगेल पुरस्कार प्रदान केले. या प्रतिष्ठित पुरस्कारांची स्थापना भारत सरकारच्या आरोग्य आणि कुटुंब कल्याण मंत्रालयाने 1973 मध्ये परिचारिका आणि नर्सिंग व्यावसायिकांनी समाजासाठी केलेल्या अपवादात्मक योगदानाचा सन्मान करण्यासाठी केली होती. पुरस्कार विजेत्यांमध्ये महाराष्ट्रातील, परिचारिका ब्रिगेडियर अमिता देवराणी तसेच पुष्पा श्रावण पोडे, सहाय्यक परिचारिका सुजाता पीटर तुसकानो यांचा समावेश आहे.

NTPC ला टीम मार्क्समनकडून "2023-24 चे सर्वाधिक पसंतीचे कार्यस्थळ" पुरस्कार मिळाला.

- NTPC Ltd., भारतातील सर्वात मोठी पॉवर जनरेटर, टीम मार्क्समनने "2023-24 मधील सर्वात पसंतीचे कार्यस्थळ" म्हणून ओळखले आहे. हा प्रतिष्ठित पुरस्कार NTPC च्या अनेक प्रमुख क्षेत्रांतील उत्कृष्ट कामगिरीची कबुली देतो, संस्थात्मक उद्देश, कर्मचारी केंद्रितता, वाढ, मान्यता आणि पुरस्कार, इंटरप्रेन्युरियल संस्कृती, कार्य-जीवन संतुलन, विविधता, समानता आणि समावेश, सुरक्षितता आणि विश्वास यासाठी संस्थेची बांधिलकी अधोरेखित करतो.



संरक्षण बातम्या

भारताने व्हिएतनामला कॉर्हेट क्षेपणास्त्र INS किरपान भेट दिले.

- संरक्षण मंत्री राजनाथ सिंह आणि व्हिएतनामी जनरल फान व्हॅन गॅंग यांच्यात झालेल्या बैठकीदरम्यान, व्हिएतनाम पीपल्स नेव्हीला 1991 मध्ये सुरू करण्यात आलेली खुकरी वर्गाची आयएनएस किरपान ही युद्धनौका लवकरच मिळणार असल्याचे उघड झाले. राजनाथ सिंह यांनी ही घोषणा केली होती. नौदल क्षमता वाढवण्यासाठी जहाज व्हिएतनामला हस्तांतरित करण्याचा हेतू आहे.

बहुराष्ट्रीय शांतता संयुक्त सराव "एक्स खान केस्ट 2023" मंगोलियामध्ये सुरू झाला आहे.

- बहुराष्ट्रीय शांतता संयुक्त सराव "एक्स खान केस्ट 2023" मंगोलियामध्ये सुरू झाला आहे, ज्यात 20 हून अधिक देशांतील लष्करी तुकडी आणि निरीक्षक सहभागी झाले आहेत. या 14-दिवसीय सरावाचे उद्दिष्ट संयुक्त राष्ट्रांच्या शांतता अभियानासाठी आंतरकार्यक्षमता वाढवणे आणि गणवेशधारी कर्मचाऱ्यांना प्रशिक्षित करणे हा आहे.
- "एक्स खान केस्ट 2023" मंगोलियन सशस्त्र दल (MAF) आणि युनायटेड स्टेट्स आर्मी पॅसिफिक कमांड (USARPAC) द्वारे सह-प्रायोजित आहे. हे सहकार्य प्रादेशिक सुरक्षा आणि स्थिरतेला प्रोत्साहन देण्यासाठी मंगोलिया आणि युनायटेड स्टेट्स यांच्यातील मजबूत भागीदारी दर्शवते.

भारतीय नौदलाने 9व्या आंतरराष्ट्रीय योग दिनानिमित्त 'ओशन सर्कल ऑफ योग' तयार केले.

- आंतरराष्ट्रीय योग दिनाचा एक भाग म्हणून, हिंद महासागर क्षेत्रात तैनात नौदल जहाजे मैत्रीपूर्ण परदेशी राष्ट्रांच्या बंदरांना भेट देत आहेत आणि 'वसुधैव कुटुंबकम' (जग एक कुटुंब आहे) या संदेशाचा प्रचार करत आहेत. 'योगाचे महासागर रिंग' म्हणून ओळखल्या जाणाऱ्या या उपक्रमाचा उद्देश राष्ट्रांमधील बंध मजबूत करणे आणि एकोपा वाढवणे हा आहे.

राजनाथ सिंह यांच्या हस्ते इंटिग्रेटेड सिम्युलेटर कॉम्प्लेक्स 'ध्रुव' चे उद्घाटन करण्यात आले.

- रक्षा मंत्री श्री राजनाथ सिंह यांनी 21 जून 2023 रोजी कोची येथील दक्षिणी नौदल कमांड येथे इंटिग्रेटेड सिम्युलेटर कॉम्प्लेक्स (ISC) 'ध्रुव' चे उद्घाटन केले. ISC 'ध्रुव' मध्ये भारतीय नौदलातील व्यावहारिक प्रशिक्षण वाढविण्यासाठी डिझाइन केलेले प्रगत, स्वदेशी सिम्युलेटर आहेत. या अत्याधुनिक सुविधेमुळे नेव्हिगेशन, फ्लीट ऑपरेशन्स आणि नौदल रणनीतींचा वास्तविक अनुभव मिळणे अपेक्षित आहे, ज्यामुळे भारतीय नौदलाचे कर्मचारी आणि मैत्रीपूर्ण राष्ट्रांतील प्रशिक्षणार्थी दोघांनाही फायदा होईल.

भारतीय नौदलातील AIP प्रणालीसाठी DRDO आणि L&T यांच्यात करार झाला.

- लार्सन अँड टुब्रो (L&T) आणि संरक्षण संशोधन आणि विकास संस्था (DRDO) यांनी भारतीय नौदलातील पाणबुड्यांसाठी स्वदेशी एअर इंडिपेंडेंट प्रोपल्शन (AIP) प्रणाली तयार करण्यासाठी भागीदारी केली आहे. या सहकार्यांतर्गत कलवरी क्लास पाणबुड्यांसाठी दोन एआयपी सिस्टम मॉड्यूल विकसित केले जात आहेत. इंधन सेल-आधारित एनर्जी मॉड्यूल (EMs) चा समावेश असलेली ही मॉड्यूल्स उर्जा निर्माण करणे आणि आवश्यकतेनुसार हायड्रोजन तयार करण्याचे उद्दिष्ट आहे.

क्रीडा बातम्या

भारतीय राष्ट्रीय खेळांच्या 37 व्या आवृत्तीसाठी शुभंकर लॉन्च करण्यात आला.

- गोव्याचे मुख्यमंत्री प्रमोद सावंत यांनी गोव्यातील तळेगाव येथील डॉ. श्यामा प्रसाद मुखर्जी स्टेडियममध्ये आयोजित केलेल्या शुभारंभ समारंभात 'मोगा' लॉन्च केले. भारताच्या राष्ट्रीय खेळांची 37 वी आवृत्ती गोवा राज्यात विविध ठिकाणी होणार आहे. यात एकूण 43 विषयांमध्ये स्पर्धा होणार आहेत. यात पंजाबशी संबंधित 'गटका' हा पारंपारिक मार्शल आर्ट प्रकार देखील प्रदर्शित केला जाईल.

लेबनॉनला हरवून भारताने इंटरकॉन्टिनेंटल कप जिंकला.

- कलिंगा स्टेडियमवर दुसऱ्या हाफमध्ये दोन गोलानी लेबनॉनच्या तरुण संघाचा पराभव करून भारताने इंटरकॉन्टिनेंटल कप जिंकला. कलिंगा स्टेडियम, भुवनेश्वर येथे झालेल्या इंटरकॉन्टिनेंटल कप फायनलमध्ये भारताने लेबनॉनचा 2-0 ने पराभव करून विजेतेपद पटकावले. सुनील छेत्रीच्या 46व्या मिनिटाला झालेल्या गोलाने 1977 नंतर प्रथमच लेबनॉनचा पराभव केल्याने 66व्या मिनिटाला ललियानझुआला छांगटेने 2-0 अशी आघाडी घेतली.

इजिप्तने जागतिक स्काॅश चॅम्पियनशिप कायम राखली आहे.

- मलेशियाला हरवून इजिप्तने SDAT (स्पोर्ट्स डेव्हलपमेंट अथॉरिटी ऑफ तामिळनाडू) WSF (वर्ल्ड स्काॅश फेडरेशन) स्काॅश विश्वचषक विजेतेपद पटकावले आहे. चॅम्पियनशिप चेन्नई, तामिळनाडू येथील एक्सप्रेस एव्हेंयू मॉलमध्ये 13 ते 17 जून दरम्यान आयोजित करण्यात आली होती. हाँगकाँग, जपान, मलेशिया, इजिप्त, दक्षिण आफ्रिका, ऑस्ट्रेलिया आणि कोलंबिया या स्पर्धेत भारतासह आठ देश सहभागी झाले होते. इजिप्तने अंतिम फेरीत मलेशियाचा 2-1 असा पराभव केला.

इंडोनेशिया ओपन 2023 मध्ये सात्विकसाईराज आणि चिराग पुरुष यांनी दुहेरी चॅम्पियनचे विजेतेपद पटकावले.

- सात्विकसाईराज रॅकिरेड्डी आणि चिराग शेटी यांनी अनुक्रमे 21-17 आणि 21-18 अशा मलेशियन विश्वविजेत्या जोडी 'आरोन चिया' आणि 'सोह वूई यिक' यांचा पराभव करून इंडोनेशिया ओपनमध्ये पुरुष दुहेरीचे विजेतेपद पटकावले.

मॅक्स वर्स्टेपेनने कॅनेडियन ग्रांड प्रीक्स जिंकली.

- मॅक्स वर्स्टेपेनने, राज्याचा विश्वविजेता, कॅनेडियन ग्रांड प्रीक्समध्ये उत्कृष्ट कामगिरीचे प्रदर्शन करून, प्रबळ विजय मिळवला आणि त्याच्या रेड बुल संघासाठी 100 वा फॉर्म्युला वन विजय नोंदवला. अँस्टन मार्टिनसाठी ड्रायव्हिंग करणाऱ्या फर्नांडो अलोन्सोने दुसरा क्रमांक मिळवला.

भारत-युनायटेड स्टेट्स डिफेन्स एक्सिलरेशन इकोसिस्टम (INDUS X) लॉन्च केले.

- भारत -युनायटेड स्टेट्स डिफेन्स एक्सिलरेशन इकोसिस्टम (INDUS X) वॉशिंग्टन डीसी येथे 2-दिवसीय कार्यक्रमात लॉन्च करण्यात आले जे इनोव्हेशन्स फॉर डिफेन्स एक्सलन्स (iDEX), संरक्षण मंत्रालय आणि यूएस डिपार्टमेंट ऑफ डिफेन्स (DoD) यांनी सहआयोजित केले होते. विशेषतः स्पेस आणि आर्टिफिशियल इंटेलिजन्स (AI) च्या डोमेनमध्ये डीपटेक इनोव्हेशन्समध्ये भारतीय आणि यूएस स्टार्ट-अप्समधील सहकार्य वाढवणे हा या कार्यक्रमाचा उद्देश आहे.

क्रिस्टियानो रोनाल्डोने पोर्तुगालसाठी 200 आंतरराष्ट्रीय कॅप्स गाठल्यानंतर गिनीज वर्ल्ड रेकॉर्ड मिळवला आहे.

- क्रिस्टियानो रोनाल्डोने पोर्तुगालसाठी 200 आंतरराष्ट्रीय कॅप्स गाठल्यानंतर गिनीज वर्ल्ड रेकॉर्ड मिळवला आहे. दिग्गज फॉरवर्ड आइसलँडविरुद्धच्या युरो 2024 पात्रता फेरीत अ सेलेकाओ दास क्विनाससाठी 200 वी खेळत आहे. 38 वर्षीय खेळाडूने आणखी एक विक्रम मोडला असून तो आंतरराष्ट्रीय फुटबॉलमध्ये सर्वाधिक खेळणारा खेळाडू आहे.

विज्ञान बातम्या

अंतराळ संशोधन आणि सेमीकंडक्टर उत्पादनातील सहयोगासह आर्टेमिस करारामध्ये भारताचा सहभागी झाला.

- पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी त्यांच्या युनायटेड स्टेट्स भेटीदरम्यान आर्टेमिस अॅकॉर्ड्सवर स्वाक्षरी केली, जागतिक अंतराळ सहकार्य आणि चंद्र संशोधनासाठी भारताची वचनबद्धता दर्शविते. NASA आणि यूएस डिपार्टमेंट ऑफ स्टेट यांनी सुरू केलेले करार, नागरी अंतराळ संशोधन आणि वापरामध्ये सहकार्यासाठी एक फ्रेमवर्क प्रदान करते, ज्यामध्ये मानवांना चंद्रावर परत आणणे आणि मंगळावर आणि त्यापलीकडे अंतराळ संशोधनाचा विस्तार करणे यावर लक्ष केंद्रित केले जाते.

महत्वाचे दिवस

दरवर्षी इंटरनेशनल डे फॉर द एलिमिनेशन ऑफ सेक्सुअल वायलेंस इन कनफ्लिक्ट 19 जून रोजी साजरा केल्या जातो.

- संघर्ष -संबंधित लैंगिक हिंसाचार संपुष्टात आणण्याच्या आवश्यकतेबद्दल जागरूकता निर्माण करण्यासाठी 19 जून रोजी इंटरनेशनल डे फॉर द एलिमिनेशन ऑफ सेक्सुअल वायलेंस इन कनफ्लिक्ट साजरा केला जातो. या वर्षाची थीम Bridging the gender digital divide to prevent, address and respond to conflict-related sexual violence ही आहे.

दरवर्षी 18 जून रोजी सस्टेनेबल गॅस्ट्रोनॉमी डे साजरा केल्या जातो.

- शाश्वत गॅस्ट्रोनॉमी डे जो दरवर्षी 18 जून रोजी होतो, शाश्वत विकासाला चालना देण्यासाठी अन्नाची महत्त्वाची भूमिका आणि आपण काय खातो याविषयीच्या महत्त्वपूर्ण निवडींवर प्रकाश टाकतो. संयुक्त राष्ट्रांच्या मते, गॅस्ट्रोनॉमीला कधीकधी अन्नाची कला म्हटले जाते.

18 जून रोजी द्वेषयुक्त भाषण विरोधी आंतरराष्ट्रीय दिवस साजरा केल्या जातो.

- 18 जून रोजी द्वेषयुक्त भाषण विरोधी आंतरराष्ट्रीय दिवसाचे वार्षिक पाळणे हे द्वेषयुक्त भाषणाच्या जागतिक समस्येचे निराकरण करण्यासाठी एक महत्त्वपूर्ण स्मरणपत्र आहे. ज्या युगात संप्रेषण तंत्रज्ञानाने त्याचा प्रभाव वाढवला आहे, द्वेषयुक्त भाषण हिंसा, असहिष्णुता आणि विखंडन यासाठी उत्प्रेरक राहिले आहे. हा महत्त्वाचा दिवस विभाजनकारी भाषेच्या प्रसाराचा मुकाबला करण्यासाठी आणि परस्पर समंजसपणा, आदर आणि सर्वसमावेशकता वाढवण्यासाठी एकत्रित प्रयत्नांच्या गरजेवर भर देतो.

दरवर्षी 20 जून रोजी जागतिक निर्वासित दिन साजरा केल्या जातो.

- जागतिक निर्वासित दिन हा जगभरातील निर्वासितांना श्रद्धांजली अर्पण करण्यासाठी संयुक्त राष्ट्रांनी स्थापित केलेला आंतरराष्ट्रीय स्तरावर मान्यताप्राप्त दिवस आहे. हे दरवर्षी 20 जून रोजी पाळले जाते आणि संघर्ष किंवा छळामुळे आपल्या मातृभूमीतून पळून जाण्यास भाग पाडलेल्या व्यक्तींचे शौर्य आणि दृढनिश्चय मान्य करण्यासाठी एक व्यासपीठ म्हणून कार्य करते. हा महत्त्वाचा दिवस निर्वासितांच्या दुर्दशेबद्दल सहानुभूती आणि आकलन विकसित करण्यास प्रोत्साहित करतो आणि त्यांच्या जीवनाची पुनर्रचना करण्यात त्यांच्या उल्लेखनीय सामर्थ्याची कबुली देतो. Hope away from home ही जागतिक निर्वासित दिन 2023 ची थीम आहे.

दरवर्षी 21 जून रोजी आंतरराष्ट्रीय योग दिवस साजरा केला जातो.

- योगाभ्यासाच्या असंख्य फायद्यांना प्रोत्साहन देण्यासाठी दरवर्षी 21 जून रोजी आंतरराष्ट्रीय योग दिवस साजरा केला जातो. हा दिवस योगाद्वारे प्रदान केलेल्या कल्याणासाठी सर्वांगीण दृष्टिकोनाबद्दल जागरूकता निर्माण करण्यासाठी एक व्यासपीठ म्हणून काम करतो. या वर्षीच्या आंतरराष्ट्रीय योग दिन 2023 साठी निवडलेली थीम वसुधैव कुटुंबकम्साठी योग आहे.

पीएन पणिकर यांच्या पुण्यतिथीनिमित्त राष्ट्रीय वाचन दिवस साजरा केला जातो.

- केरळ राज्यात 'ग्रंथालय चळवळीचे जनक' म्हणून ओळखले जाणारे पीएन पणिकर यांच्या पुण्यतिथीनिमित्त राष्ट्रीय वाचन दिवस साजरा केला जातो. हा दिवस दरवर्षी 19 जून रोजी साजरा केला जातो. केरळ ग्रन्थशाळा संघममधील त्यांच्या नेतृत्वाद्वारे, त्यांनी केरळमध्ये सांस्कृतिक क्रांती घडवून आणणाऱ्या विविध उपक्रमांचे नेतृत्व केले, ज्यामुळे 1990 च्या दशकात राज्यात सार्वत्रिक साक्षरता प्राप्त झाली.

दरवर्षी जागतिक संगीत दिवस 21 जून रोजी साजरा केल्या जातो.

- जागतिक संगीत दिवस, ज्याला Fête de la Musique असेही संबोधले जाते, हा 21 जून रोजी आयोजित केलेला वार्षिक स्मरणोत्सव आहे जो संगीताच्या प्रभावाचा आणि लोकांना जोडण्याच्या त्याच्या सार्वत्रिक क्षमतेचा पुरस्कार करतो.

दरवर्षी जागतिक सिकलसेल जागरूकता दिवस 19 जून रोजी साजरा केल्या जातो.

- सिकलसेल रोग (SCD) आणि त्याचा जगभरातील व्यक्ती, कुटुंब आणि समुदायांवर होणारा गंभीर परिणाम याबद्दल जागरूकता निर्माण करण्यासाठी दरवर्षी 19 जून रोजी जागतिक सिकलसेल जागरूकता दिवस साजरा केला जातो. सिकल सेल रोग हा एक अनुवांशिक रक्त विकार आहे जो असामान्य लाल रक्तपेशींद्वारे दर्शविला जातो ज्याचा चंद्रकोर किंवा सिकल आकार असतो. या अनियमित आकाराच्या पेशी रक्तवाहिन्यांमध्ये अडथळे निर्माण करू शकतात, ज्यामुळे आरोग्याच्या अनेक गुंतागुंत निर्माण होतात.

दरवर्षी 23 जून रोजी UN सार्वजनिक सेवा दिवस साजरा केल्या जातो.

- दरवर्षी 23 जून रोजी आपण संयुक्त राष्ट्र सार्वजनिक सेवा दिन साजरा करतो. हा विशेष दिवस म्हणजे सार्वजनिक सेवांचे महत्त्व आणि त्यामध्ये काम करणाऱ्या लोकांचे कौतुक करणे. सार्वजनिक सेवा आमच्या समुदायांना अधिक चांगले बनवण्यात आणि त्यांना वाढण्यास मदत करण्यासाठी मोठी भूमिका बजावतात. संयुक्त राष्ट्रांनी सर्वोत्कृष्ट आणि सर्वात नाविन्यपूर्ण सार्वजनिक सेवा प्रकल्प ओळखण्यासाठी आणि पुरस्कृत करण्यासाठी UN सार्वजनिक सेवा पुरस्कार नावाचा पुरस्कार कार्यक्रम देखील तयार केला.

दरवर्षी 23 जून रोजी आंतरराष्ट्रीय विधवा दिन साजरा केल्या जातो.

- 23 जून रोजी साजरा केला जाणारा आंतरराष्ट्रीय विधवा दिवस, ज्या असंख्य विधवांना अनेकदा दारिद्र्यात सामोरे जावे लागते त्या आव्हानात्मक परिस्थितीबद्दल जागरुकता वाढवणे हे आहे. Innovation and Technology for Gender Equality ही आंतरराष्ट्रीय विधवा दिन 2023 ची थीम आहे.

दरवर्षी 21 जून रोजी, भारतीय नौदल हायड्रोग्राफिक विभागाने वर्ल्ड हायड्रोग्राफी दिवस (WHD) साजरा केला.

- 21 जून रोजी, भारतीय नौदल हायड्रोग्राफिक विभागाने वर्ल्ड हायड्रोग्राफी दिवस (WHD) साजरा केला. डेहराडूनमधील नॅशनल हायड्रोग्राफिक ऑफिस (NHO) ने WHD च्या स्मरणार्थ विविध उपक्रमांचे आयोजन केले. सुरक्षित नेव्हिगेशन सुनिश्चित करण्यासाठी, शाश्वत सागरी विकासाला चालना देण्यासाठी आणि भारत सरकारच्या ब्लू इकॉनॉमी उद्दिष्टांना पाठिंबा देण्यासाठी हायड्रोग्राफीद्वारे बजावलेल्या महत्त्वाच्या भूमिकेची समज आणि ओळख वाढवण्यासाठी या उपक्रमांची रचना करण्यात आली होती.

द सीफरर डे 25 जून रोजी साजरा केल्या जातो.

- द सीफरर डे हा एक खास दिवस आहे जे खान्या पाण्याशी जवळून काम करतात, ज्यात तटरक्षक दल, नौदल, मच्छीमार, सागरी जीवशास्त्रज्ञ आणि कूझ जहाजाचे कॅप्टन यांचा समावेश आहे. हे 3200 BCE च्या आसपासच्या पहिल्या रेकॉर्ड केलेल्या सागरी प्रवासाचे स्मरण करते.



पुस्तके आणि लेखक बातम्या

पत्रकार ए के भट्टाचार्य यांनी "इंडियाज फायनान्स मिनिस्टर्स" हे नवीन पुस्तक लिहिले आहे.

- ज्येष्ठ पत्रकार अशोक कुमार भट्टाचार्य (ए.के. भट्टाचार्य) यांनी "इंडियाज फायनान्स मिनिस्टर्स: फ्रॉम इंडिपेंडन्स टू इमर्जन्सी (1947-1977)" नावाचे एक नवीन पुस्तक लिहिले आहे ज्यात पहिल्या 30 वर्षांत (1974 पासून) भारताच्या अर्थव्यवस्थेला आकार देणाऱ्या भारताच्या अर्थमंत्र्यांच्या भूमिकेवर प्रकाश टाकला आहे.

अहवाल आणि निर्देशांक बातम्या

आकाशवाणी आणि दूरदर्शन हे भारतातील सर्वोच्च विश्वसनीय इलेक्ट्रॉनिक मीडिया आहेत.

- रॉयटर्स इन्स्टिट्यूटच्या डिजिटल न्यूज रिपोर्टच्या 2023 च्या अंकानुसार डीडी इंडिया आणि ऑल इंडिया रेडिओला देशातील सर्वात विश्वासार्ह इलेक्ट्रॉनिक मीडिया संस्था म्हणून मान्यता देण्यात आली आहे. अहवालात असे सूचित होते की एकूणच बातम्यांचा विश्वास 3 टक्क्यांनी कमी झाला असला तरी सार्वजनिक प्रसारक आणि प्रिंट ब्रँड्सने लोकांमध्ये तुलनेने उच्च पातळीची विश्वासार्हता टिकवून ठेवली आहे.

REBR 2023 अहवालानुसार टाटा पॉवर बनला सर्वात आकर्षक नियोक्ता ब्रँड बनला आहे.

- नवीनतम Randstad Employer Brand Research (REBR) 2023 नुसार, टाटा पॉवर कंपनी भारतातील सर्वात आकर्षक नियोक्ता ब्रँड म्हणून उदयास आली आहे, त्यानंतर Amazon आणि Tata Steel यांचा क्रमांक लागतो. हे टाटा पॉवरसाठी लक्षणीय वाढ दर्शवते, जी मागील वर्षाच्या अहवालात नवव्या क्रमांकावर होती.

WEF ग्लोबल जेंडर गॅप रिपोर्टमध्ये भारत 8 स्थानांनी पुढे 127 वर पोहोचला आहे.

- वर्ल्ड इकॉनॉमिक फोरम (WEF) ने नुकताच 2023 चा वार्षिक लैंगिक अंतर अहवाल प्रसिद्ध केला, जो समाजाच्या विविध पैलूंमधील लैंगिक असमानतेचे मोजमाप करतो. लैंगिक समानतेच्या बाबतीत भारताने 146 देशांपैकी 127 क्रमांकावर आठ स्थानांनी प्रगती केली आहे.

ऑस्ट्रियाचे व्हिएन्ना हे जगासाठी सर्वोत्तम शहर आहे.

- ऑस्ट्रियाची राजधानी व्हिएन्ना हे या वर्षी राहण्यासाठी सर्वोत्तम शहर आहे. इकॉनॉमिस्ट इंटेलेजन्स युनिटने 'ग्लोबल लिव्हिबिलिटी इंडेक्स 2023' नावाचा डेटा जारी केला आहे, ज्यामध्ये राहण्यासाठी सर्वोत्तम आणि सर्वात वाईट शहरांचा उल्लेख आहे. अहवालात व्हिएन्नाच्या यशाचे श्रेय स्थिरता, समृद्ध संस्कृती आणि मनोरंजन, विश्वासार्ह पायाभूत सुविधा, अनुकरणीय शिक्षण आणि आरोग्यसेवा यांचा अपवादात्मक संयोजन आहे. अलिकडच्या वर्षांत शहराने हे स्थान सातत्याने राखले आहे.

विविध बातम्या

कमला सोहोनी: पायनियरिंग सायंटिस्ट आणि विज्ञानातील महिलांसाठी अधिवक्ता

- 18 जून 1911 रोजी इंदूर, मध्यप्रदेश येथे जन्मलेल्या कमला सोहोनी भारतीय शास्त्रज्ञ होत्या. पीएच.डी. मिळवणारी ती पहिली भारतीय महिला होत्या. वैज्ञानिक विषयातील पदवी. नोबेल पारितोषिक विजेते सीव्ही रमण यांच्या विरोधासह वैज्ञानिक समुदायामध्ये लैंगिक भेदभावाचा सामना करत असतानाही, सोहोनी यांनी चिकाटी ठेवली आणि बायोकेमिस्ट्रीच्या क्षेत्रात महत्त्वपूर्ण योगदान दिले.
- भारतातील आदिवासी समुदायांमधील कुपोषणाचा सामना करण्याची क्षमता असलेल्या नीरा या खजुराच्या अर्कावर कमला सोहोनी यांनी केलेल्या महत्त्वपूर्ण संशोधनामुळे त्यांना प्रतिष्ठित राष्ट्रपती पुरस्कार मिळाला.

146 वी जगन्नाथ पुरी रथयात्रा 2023 गुजरातमध्ये सुरू होत आहे.

- गुजरातमधील अहमदाबाद शहरात कडेकोट सुरक्षा व्यवस्थेसह भगवान जगन्नाथाच्या 146 व्या रथयात्रेला सुरुवात झाली. देवतेचे दर्शन घेण्यासाठी 18 किलोमीटरच्या मिरवणूक मार्गावर मोठ्या

संख्येने भाविक जमले होते. यावर्षी, गुजरात पोलिसांनी संपूर्ण मार्गावर लक्ष ठेवण्यासाठी प्रगत 3D मॅपिंग तंत्रज्ञानाचा वापर केला आणि कार्यक्रमामदरम्यान झोनचा अनधिकृत वापर टाळण्यासाठी झोनविरोधी तंत्रज्ञानाचा वापर केला.

21 जून हा उत्तर गोलार्धातील वर्षातील सर्वात मोठा दिवस म्हणून खूप महत्त्वाचा आहे.

- दरवर्षी, 21 जून हा उत्तर गोलार्धातील उन्हाळी संक्रांती म्हणून ओळखला जातो, जो वर्षातील सर्वात मोठा दिवस म्हणून ओळखला जातो.

सर्व स्पर्धा परीक्षांसाठी महत्त्वाचे मुद्दे:

- युनियन बँक ऑफ इंडियाचे सीईओ: ए. मणिमेखलाई
- युनियन बँक ऑफ इंडियाचे अध्यक्ष: श्रीनिवासन वरदराजा
- युनियन बँक ऑफ इंडियाची स्थापना: 11 नोव्हेंबर 1919
- DRDO ची स्थापना: 1958
- DRDO ची मुख्यालय: DRDO भवन, नवी दिल्ली
- DRDO चे अध्यक्ष: समीर व्ही कामथ

Adda247

मराठी

